

生活琐记
henghuosuoji

雨中独行

□薛立全

初夏时节，阴雨连绵不断，我有每天户外徒步的习惯，一连三天的降雨把我困在家中，心里有点空荡荡的。

看看窗外淅沥的小雨，依然没有要停的意思，我产生到室外呼吸新鲜空气和活动身体的想法，于是我穿上雨靴，打上雨伞，独自一人到户外散步。

穿过宽阔的滨海大道，一块雕刻着“灵山湾星海滩”的巨石映入眼帘，红色字体在雨水的冲刷下显得格外醒目。在星海滩入口处，自行车骑行道旁矗立着蓝白相间的海鸥浪花雕塑，栩栩如生。

眼前宽敞的星海滩空无一人，没有了平时的喧嚣和嘈杂。经过连续几天雨水的清洗，空气十分清新。当天风不大，浪也不高，一排排泛白的浪花有节奏地拍打着海岸，像一队队抢滩登陆的士兵，争先恐后涌上滩头。此时此刻我完全放空自己，静静倾听着雨滴敲打着雨伞和海浪拍岸的声音。

音，心绪宁静而安闲。

沿着木栈道向西，就走到了滨海大道上的浪花桥，它是连接星海滩东西两片沙滩的必经之地。在桥上遇见了一位年逾七旬身穿雨衣的老大爷，我们边走边攀谈起来。

这位长者是沙滩附近的白果树村人，以前是渔民，前些年东方影都在这里开建，附近的多个渔村规划建设了新家园。老大爷原有四间平房，回迁后分到了两套房，老两口住着一套，另一套往外出租。说起来我和老大爷是新邻居，我们两个小区仅百米之隔。老大爷和老伴都有社保，两个人每月养老金五六千元，再加上房租收入，经济宽裕。老大爷对一步从渔民变成市民，并生活无忧感到满足，言语间充满对新时代的感恩和知足。

老大爷望着这片沙滩回忆起以前的场景。他说这片沙滩是一片富海，盛产嘎啦和蛏子，每到退潮时，周围十里八村的渔民都汇集到这里下小海，海滩上人头攒动，场面热闹，个个收获颇丰。

老人说的确实不假，直到现在这片沙滩上仍然还有蛏子，每到春秋季节，沙滩上会有不少人来此寻挖，我便是其中之一。我买了水靴、



铁锹、小桶等工具，退潮时来到接近水面的沙滩上，先用铁锹在沙滩上铲起一层薄薄的沙子，在地面上寻找沙眼，这些沙眼多半是蛏子的窝。取出随身携带的食盐少许，点撒在沙眼里，里面的蛏子尝到盐的滋味，瞬间从洞里跳起很高，这时要手疾眼快把跳起的蛏子接住，如果接不住，蛏子沉到洞里，很难再捉到它。

走到星海滩的西头，老大爷停下脚步跟我说：“不陪你走了，我要到潮头去看看有没有漂上来的東西。”我跟老大爷握手告别，原路返回，我要继续去星海滩东面的路段走走看看。

星海滩的东面是一片礁石海滩，沙滩的木栈道到这里变成了塑胶小道，海边用花岗岩砌起了高高的岸堤，岸堤顶端安装了坚固的围栏，凭栏远眺，眼前是一望无际的大海，看着前方的茫茫大海，整个人的心胸也宽阔

了很多。

往前不远处，是一片黄色的金鸡菊花海。这是一块三角地，足有十多亩，长得又高又壮的金鸡菊在细雨的滋润下格外娇艳。我很佩服园林工程师的设计，在茬口安排上恰到好处，这一季金鸡菊开放之前的暮春季节，曾经还盛开过一季石竹花，这块海边的草地上春夏两季都可欣赏到五彩斑斓的鲜花。穿行在花海掩映的小径上，仿佛置身于开满野花的草原，不由得使人有种时空穿越的感觉。

细雨霏霏，景色撩人。当我正心无旁骛地欣赏眼前的美景时，手机铃声突然响起，电话是爱人打来的，她催我回家吃饭，这时我看了一下时间，已是午后时分。此时雨已停，天也放晴，我收起雨伞，疾步返家。

华师附中，
值得奋斗的地方

□邵光进

当东方苍穹喷出万道霞光
雄壮的国歌奏起
伴随着冉冉上升的五星红旗
催人奋进 慷慨激昂
操场整齐划一的蓝色方阵
像凝固雕塑
肃然而立 放声伴唱
难道你想象不到
大海的豪迈
波涛的雄壮？

这里不是高原
当南边天宇射出炽热光芒
清脆的哨音倏然响起
应和着碧蓝天空下的朵朵白云
扣人心弦 盘旋回荡
操场楼宇间运动的蓝色洪流
如万马奔腾
疾驰腾跃 步履铿锵
难道你体会不到
高原的辽阔
大漠的苍茫

这里不是花园
当西边天幕现出嫣红彩带
欢快的放学曲悠然响起
在高楼大厦间
交织穿梭 余音绕梁
每个教室门口涌出的孩子们
犹燕莺出巢
踏歌而行 伴曲吟唱
难道你感受不到园丁忙碌的身躯
花朵幸福的脸庞？

是的，这里不是海洋
听不到惊涛拍岸的滚滚轰鸣
听得到莘莘学子的书声琅琅
看不到渔家出海的孤帆远影
看得到连廊教室的疾走如飞
工作在这里的人
哪个没有
南中国海一样的宽容
西太平洋一般的深广

是的，这里不是高原
听不到苍凉悲壮的胡琴声声
听得到清脆嘹亮的哨音悠长
看不到鹰巡长空的空旷悠闲
看得到列队齐整的士气高昂
生活在这里的人个个都有
蒙古高原一样的洒脱
青藏高原一般的敞亮

是的，这里不是花园
听不到鸟儿啾啾的枝头喧闹
听得到老师您好的情真意长
看不到日采夜酿的辛苦劳作
看得到衣带渐宽的豪情万丈
每个奋斗在这里的人
哪个不是园丁一样的辛苦
蜡梅一般的芬芳？

啊，华师附中
魂牵梦绕的家园
值得奋斗的地方！

人间物语
renjianwuyu

铁打的二哥

□范子峰

二哥是我叔伯大爷的二儿子，身高虽然不到1.7米，但是生得圆滚，腿壮胳膊粗，搭眼一看就是位结实的庄户汉子。红脸膛上络腮胡子每天用剃须刀刮得干干净净，生长胡须的表皮隐隐地透着点青色。

其实二哥和我同岁，只是生日比我二十几天而已。我们虽然出生在那时还比较清苦的偏远农村，但是家人的爱呵护着茁壮成长。七岁时一起被送进村办小学，开始在土坯垒砌的课桌上读书学习，只是二哥读书时脑瓜没有下河捞鱼摸虾、田野里放牛赶羊做农活那么灵通，一路磕磕绊绊上完了初中，之后就走进大田里耕种，成了一位真正的农民。

乡野里摸爬滚打，二哥不仅成长为村里一位耕种收割的一把好手，还学到了一手泥瓦匠的好手艺，而且远近闻名，是附近包工头和主家们争抢的大师傅。二嫂也贤惠能干，家族里数得着的

好媳妇。二哥家的小日子过得红红火火。

春耕秋收，农忙时二哥的主要精力是伺候家里的十几亩责任田，农闲时包工头找上门邀请二哥一道拿起大铲和瓦刀，建筑工地上显身手。最多的时候二哥一天能挣几十块钱，那时我在县城单位工作，一个月三百块钱，平均日工资和二哥相比相差好几倍呢！二嫂主内，平常除了照顾孩子还下地干农活，养鸡养鸭养猪又养羊，一年出栏好几头大肥猪，二哥家的存折余额年年增长。

随着市场经济不断深入发展，我们这一带祖辈上土里刨食的农民，大脑也开始活泛起来，田地里不再单单只种粮食，人们开始多种经营，除了留有足够的口粮田，其他土地什么挣钱多，什么来钱快就种养什么，思路慢慢发生了变化。社会上人员流动性也越来越强，外出务工人员，把在外地见到学到

的先进经验带回家来，慢慢地融合到本地的发展中。过去那种“羞于经商，耻于言利”的落后思想，也逐渐被人们摒弃。娶进来嫁出去的年轻人，把娘家或婆家那方成功的发家之道搬运过来，为富家兴业铺平了道路。

二哥是最早一批“大棚人”，先后在村后与村东河边地里分别建造了三个长度在一百米以上的温室蔬菜大棚，成了专业蔬菜种植户。目前，在地方政府的引导下，经过二十多年努力和奋斗，整个乡镇集聚发展，已打造成为区域最大的温室西红柿生产基地。

这几年蔬菜市场行情持续看好，西红柿收购价格一直都很坚挺。有的种植高手年整体收入按所种大棚的长度计算，平均能达到800元/米。采摘旺季，二哥家连续几天，一天能卖一万元，煞是让人心动。

西红柿成熟旺季那段

时间，二哥正赶上工程活，到邻县筑路工地上铺设路缘石。早上七点包工头开车拉着去，晚上七点收工再开车拉回来，一天给三百元钱，棚里的柿子也得天天摘，天天卖。一边是到手成熟的西红柿，摘了就能卖到钱；一边是白花花的票子，干一天能拿到三百元，都很诱人，哪个也舍不得丢。

二哥说咬咬牙，“一手捂俩雀”，哪个也不扔。就和二嫂商量好，凌晨三点起床去大棚里摘西红柿，摘到早上六点回家吃早饭，早饭后二哥去工地挣钱，二嫂上午在家卖柿子，一两个月的时间，钱挣了不少，也是真累。

看着二哥圆滚的身材和黑红的脸膛，我说你就是铁打的也得磨得锃亮，这样拼命撑得住吗？二哥露出一口白牙，嘿嘿一笑，说庄户人天天干体力活锻炼出来了，虽说也累，可是满地是钱，哪有看着不挣的道理。